

## 认真学习《习近平谈治国理政》第四卷

# 坚持敢于斗争

### 实现中华民族伟大复兴必须坚持斗争精神

(2020年9月3日)

这是习近平在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年座谈会上讲话的一部分

中国共产党和中国人民是在斗争中成长和壮大起来的，斗争精神贯穿于中国革命、建设、改革各个时期。我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期，改革发展正处在攻坚克难的重要阶段，在前进道路上，我们面临的重大斗争不会少。我们必须以越是艰险越向前的精神奋勇搏击、迎难而上。凡是危害中国共产党领导和我国社会主义制度的各种风险挑战，凡是危害我国主权、安全、发展利益的各种风险挑战，凡是危害我国核心利益和重大原则的各种风险挑战，凡是危害我国人民根本利益的各种风险挑战，凡是危害我国实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的各种风险挑战，只要来了，我们就必须进行坚决斗争，毫不动摇，毫不退缩，直至取得胜利。历史必将证明，中华民族走向伟大复兴的历史脚步是不可阻挡的。任何人任何势力企图通过霸凌手段把他们的意志强加给中国、改变中国的前进方向、阻

挠中国人民创造自己美好生活的努力，中国人民都绝不答应！

### 弘扬伟大抗美援朝精神，进行具有许多新的历史特点的伟大斗争

(2020年10月23日)

这是习近平在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上讲话的一部分

抗美援朝战争伟大胜利，是中国人民站起来后屹立于世界东方的宣言书，是中华民族走向伟大复兴的重要里程碑，对中国和世界都有着重大而深远的意义。

经此一战，中国人民粉碎了侵略者陈兵国门、进而将新中国扼杀在摇篮之中的图谋，可谓“打得一拳开，免得百拳来”，帝国主义再也不敢作出武力进犯新中国的尝试，新中国真正站稳了脚跟。这一战，拼来了山河无恙、家国安宁，充分展示了中国人民不畏强暴的钢铁意志！

经此一战，中国人民彻底扫除了近代以来任人宰割、仰人鼻息的百年耻辱，彻底扔掉了“东亚病夫”的帽子，中国人民真正扬眉吐气了。这一

战，打出了中国人民的精气神，充分展示了中国人民万众一心的顽强品格！

经此一战，中国人民打败了侵略者，震动了全世界，奠定了新中国在亚洲和国际事务中的重要地位，彰显了新中国的大国地位。这一战，让全世界对中国刮目相看，充分展示了中国人民维护世界和平的坚定决心！

经此一战，人民军队在战争中学习战争，愈战愈勇，越打越强，取得了重要军事经验，实现了由单一军种向诸军兵种合成军队转变，极大促进了国防和军队现代化。这一战，人民军队战斗力威震世界，充分展示了敢打必胜的血性铁骨！

经此一战，第二次世界大战结束后亚洲乃至世界的战略格局得到深刻塑造，全世界被压迫民族和人民争取民族独立和人民解放的正义事业受到极大鼓舞，有力推动了世界和平与人类进步事业。它用铁一般的事实告诉世人，任何一个国家、任何一支军队，不论多么强大，如果站在世界发展潮流的对立面，恃强凌弱、倒行逆施、侵略扩张，必然会碰得头破血流。这一战，再次证明正义必定战胜强权，和平发展是不可阻挡的历史潮流！

(未完待续)

(据《习近平谈治国理政》第四卷)

## 太钢加工工厂召开领导班子民主生活会

本报讯(通讯员 田雅辉)近日，太钢加工工厂党委按照公司要求，制定了《领导班子民主生活会专项方案》，确立会议主题，严格按照方案中的步骤，做好学习研讨、征求意见、谈心谈话、撰写材料等工作，召开了领导班子民主生活会，认真开展批评与自我批评，从而达到统一思想、增进团结、共同提高的目的。

民主生活会以全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，团结带领党员干部群众以奋发有为的精神贯彻落实党的二十大作出的重大决策部署为主题，从严从实做好各环节工作。

加工工厂党委对开好此次民主生活会高度重视，周密制订工作方案，认真做好准备。会前，厂党委采取集体研讨与个人自学相结合等方式，深入学习领会党的二十大精神，认真学习习近平总书记在党的二十届一中全会上的重要讲话精神，打牢开好民主生活会的基础。会前，该厂领导班子成员分赴联系点党支部深入开展谈心谈话，广泛征求领导班子和班子成员在思想政治、工作作风、服务群众等方面的意见建议，并在此基础上认真撰写对照检查材料，为开好民主生活会作了充分准备。民主生活会上，班子成员摆问题，谈感受，敞开思想，交换意见，开展了积极的批评与自我批评，达到了增进团结、振奋精神的目的，对厂党委加强自身建设，更好履行职责具有重要意义。会后，领导班子及成员将针对查摆出来的问题，结合会前征求意见、会上相互批评意见，制定问题清单、完善整改措施、落实整改责任，在狠抓落实中推动工作提升，为公司建设一流不锈钢企业贡献力量。

## 学雷锋，太钢一直在路上

(上接第一版)一名幼儿教师说：“在实际救援中，我们的消防员要面对的是复杂多变的火情，他们的勇气应该说是十分令人敬佩的。这次消防宣传讲座不管是对我个人，还是到场的师生来说都很有意义，让大家增强了防火意识，学到了消防安全知识。”

“感谢大家，又来帮助我们整治环境卫生了。”太钢炼铁厂、加工工厂、型材事业部和物流部的志愿者们身穿红马甲，手拿粉刷、抹布、扫帚等工具，擦拭墙壁、划停车线、清洗机车，在各自活动地点助力环境整治，倡导文明新风尚。红色情，志愿行。经过两个多小时的共同努力，现场作业环境更加干净整洁。“跟着队员们参加此次志愿活动，帮助职工整治现场作业环境，我觉得这是一件很有意义的事情，以后一定会经常参加这样的志愿活动。”型材事业部志愿者田忠祥说。看着干净整洁的作业环境，参加活动的队员们都乐开了花。

冷轧硅钢厂和保卫部的志愿

者联合举行了正确使用灭火救援器材的培训，让职工们在活动现场以“零接触、深体验、细感受”的方式了解消防救援。消防志愿者向职工介绍了灭火器的使用方法，“使用灭火器的时候，先摇一摇，再拔出保险销，握住喷管，站在上风口，对准火焰根部，压下手柄就可以了。”在消防员讲解后，大家都跃跃欲试，“我来试试！”多名职工自告奋勇，踊跃参与。在消防员的指导下，职工们手提灭火器，站在上风方向，迅速拔掉灭火器保险销，对准火源的根部进行喷射，快速扑灭了燃烧的火焰。冷轧硅钢厂团委书记张瑞参加活动后告诉记者，“消防安全是公司安全生产工作的重要内容之一，每年通过组织消防培训及演练，可以提高广大职工的消防安全意识，提升自救的能力。此次活动起到了非常好的宣传效果，防微杜渐，警钟长鸣。演练项目非常丰富，让我们更深入地了解如何及时发现消防安全隐患，如

何在火灾中自救。消防安全需要人人参与，让我们共同努力，为建设平安太钢贡献力量。”

近年来，在各级团组织的努力下，太钢已形成“横向到边、纵向到底、纵横交错”的志愿服务网络体系，建立学雷锋志愿服务站点60余个，志愿者们活跃在钢城的各个角落，争做文明行为的示范者和先行者。他们开展“一助一”结对服务，为孤寡老人、残障儿童及患病职工带去关爱和鼓励；他们通过举办爱心助学活动，帮助贫困山区和革命老区的留守儿童圆了上学梦；他们通过开展荒山绿化和义务献血等公益活动，集结了太钢志愿者的爱心，传递了太钢的大爱情怀……

太钢团委负责人表示，实践证明，无论时代如何变迁，雷锋精神永不过时。公司团委将继续发挥基层团组织和团员青年先锋作用，讲好太钢青年志愿服务故事，持续推动新时代雷锋精神传承，全面推进太钢志愿服务发展。

## 把雷锋精神代代传承下去

(上接第一版)习近平总书记强调：“雷锋是一个时代的楷模，雷锋精神是永恒的。我们既要学习雷锋的精神，也要学习雷锋的做法，把崇高理想信念和道德品质追求转化为具体行动，体现在平凡的工作生活中，作出自己应有的贡献，把雷锋精神代代传承下去。”

其实，雷锋精神对于我们而言，往往更多的是一种行为准则和

处事原则，在我们日常工作中，总会遇到种种难题，我们往往会选择求助别人。企业的老员工工作上关心帮助新员工，同事家里有事了去帮忙，这就是学习雷锋精神。勤俭节约，降本增效，发扬螺丝钉精神，在公司食堂吃饭遵守“两不一无”，减轻食堂管理人员的工作强度……这都是雷锋精神在我们身边的体现。

平凡力量，温暖你我；涓涓细流，汇成江海。正如习近平总书记所指出的：“雷锋精神，人人可学；奉献爱心，处处可为。积小善为大善，善莫大焉。”我们要在实践中发扬和践行雷锋精神，汇聚信念的力量、厚植大爱的情怀、传承忘我的精神、激荡进取的锐气，让雷锋精神随着时代的发展而升华，焕发出更加强大的能量。